
МАРКЕТИНГ В УКРАЇНI №3 s 201064

соціальний маркетинг

Рег ла мен то вані за хо ди
дер жав ної підтрим ки га -
лузі міне раль них до брив

Наслідки світо вої фінан со вої кри -
зи не га тив но впли ну ли як на еко -
номічну, так і соціаль ну сфе ри ук -
раїнсько го суспільства. Зни жен ня
при бут ко вості національ них підп-
риємств га лузі міне раль них до брив
при зве ло до знач но го ско ро чен ня
об сягів відра ху вань до бюд жет них і
по за бюд жет них фондів. Про гра ми
що до оп тимізації ви т рат ви роб ників,
у то му числі за ра ху нок ско ро чен ня
кількості пер со на лу, а та кож
збільшен ня ви падків бан крутств по -
зна чи лись на зро с танні рівня без -
робіття, що вик ли ка ло підви щен ня
соціаль но го на пру жен ня в країні.

Спро можність про ти с то я ти кри -
зо вим яви щам з бо ку ви роб ників
міне раль них до брив 
 підприємств
однієї з пріори тет них га лу зей на род -
но го го с по дар ства, є за по ру кою як
еко номічної, так і про дук то вої без -

пе ки Ук раїни (рис. 1). Слід та кож
на го ло си ти на прямій за леж ності
між рівнем еко номічної без пе ки і
роз вит ком національ ної еко номіки
за га лом [1, 2].

Як вид но з рис. 1, вітчиз ня на еко -
номіка не мо же за без пе чи ти ви со -
кий рівень жит тя суспільства за умов
низь кої ефек тив ності національ них
підприємств. Аналіз ста ну і пер спек -
тив ук раїнської га лузі міне раль них
до брив до зво ляє про гно зу ва ти не га -
тив ний сце нарій її роз вит ку. От же, з
ме тою по до лан ня не спри ят ли вих
наслідків впли ву фак торів зовніш-
ньо го се ре до ви ща на діяльність
вітчиз ня них ви роб ників міне раль -
них до брив на ма к ро еко номічно му

рівні зна хо дять ви ко ри с тан ня
відповідні сти му ли і ва желі дер жав -
но го ре гу лю ван ня (рис. 2) [3].

Су купність ре гу ля торів та інстру -
ментів впли ву на роз ви ток ви роб -
ниц тва міне раль них до брив виз на -
чає зміст за ходів дер жав ної політи ки
роз вит ку га лузі. До існу ю чих на сьо -
годні за ходів дер жав ної підтрим ки
га лузі, за про ек том За ко ну Ук раїни
"Про дер жав ну підтрим ку роз вит ку
ви роб ниц тва та спо жи ван ня
хімічних до брив в Ук раїні", мож на
відне с ти такі[4]:

t звільнен ня підприємств від
спла ти ми та за то ва ра ми, при -
зна чені для здійснен ня ре кон -
струкції ви роб ниц тва;
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Рис. 1. Ієрархічна струк ту ра еко номічної без пе ки
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t за про ва джен ня ме ханізму при -
ско ре но го бюд жет но го відшко -
ду ван ня ПДВ;

t вста нов лен ня для ви роб ників
азот них міне раль них до брив
га ран то ва но го мінімаль но го
об ся гу по ста чан ня при род но го
га зу, що дістав на зву "еко -
логічна бро ня", навіть за умов
не по вно го роз ра хун ку за си ро -
ви ну;

t на дан ня бюд жет ної до тації
національ ним сільгоспви роб -
ни кам на част ко ву ком пен -
сацію вар тості міне раль них до -
брив вітчиз ня но го ви роб ниц -
тва;

t дер жав не суб си ду ван ня част ки
вар тості при род но го га зу для
вітчиз ня них ви роб ників азот -
них до брив.

Прак ти ка свідчить, що ефек -
тивність підтрим ки ви роб ниц тва з
бо ку дер жа ви до ся гається за ра ху нок
найбільш ком плек с ної ре алізації
існу ю чих ва желів. Од нак еко номічна
си ту ація сьо го ден ня де мон струє
знач ну об ме женість мож ли во с тей
дер жав ної підтрим ки. На сам пе ред
йдеть ся про ре алізацію та ких за -
ходів, що пов'язані з фінан су ван ням
інно ваційно го онов лен ня підприє-

мств, на дан ням кре дитів на пільго -
вих умо вах, суб си ду ван ням част ки
відсот ко вої став ки за лу че них коштів
або звільнен ням від спла ти ми та на
імпорт си ро ви ни та інші до норські
ре гу ля то ри.

Об ме женість дер жа ви у
відповідних фінан со вих ре сур сах по -
яс нюється суттєвим відсот ком бюд -
жет но го дефіци ту, що сти му люється
знач ним розміром зовнішньо го бор -
гу, а та кож існу ван ням тра диційно го
для Ук раїни сек то ру тіньо вої еко -
номіки. Погіршує си ту ацію і тен -
денція за го с т рен ня соціаль них проб -
лем 
 зни жен ня рівня жит тя на се -
лен ня, зро с тан ня чи сель ності Віч

інфіко ва них і хво рих на ту бер ку ль оз,
зни жен ня індек су людсько го роз -
вит ку. От же, на да ю чи будь
яку
фінан со ву підтрим ку га лузі міне -
раль них до брив, дер жа ва ско ро чує
статті ви т рат на аль тер на тивні сфе -
ри, у то му числі і соціаль ну.

То му згідно з про ек том За ко ну
Ук раїни "Про дер жав ну підтрим ку
роз вит ку ви роб ниц тва та спо жи ван -
ня хімічних до брив в Ук раїні" у зв'яз -
ку з світо вою фінан со вою та еко -
номічною кри зою пе ре ва га на -
дається адміністра ти вно
пра во вим і
про текціоністським ре гу ля то рам.
Мен шо му мірою 
 до норським, у

виг ляді суб си ду ван ня ви т рат на по -
став ку при род но го га зу і част ко вої
ком пен сації вар тості вітчиз ня них
міне раль них до брив для національ -
них ви роб ників про дукції рос лин -
ниц тва.

Про те, зва жа ю чи на існу ю чу су -
купність проб лем га лузі, на явні за -
хо ди дер жав ної підтрим ки не спро -
можні на леж ним чи ном за без пе чи ти
ефек тив ний про цес ви ве ден ня
підприємств з кри зо во го ста но ви ща.
От же, роз ви ток прак ти ки кор по ра -
тив ної соціаль ної відповідаль ності
(ско ро че но 
 КСВ) на ми роз г ля -
дається, з од но го бо ку, як до дат ко -
вий сти мул ефек тив но го функціону -
ван ня ме ханізму дер жав но го ре гу -
лю ван ня га луз зю, з іншо го 
 як рин -
ко вий інстру мент підви щен ня ефек -
тив ності функціону ван ня ви роб -
ників міне раль них до брив.

КСВ як до дат ко вий фак тор
підви щен ня ефек тив ності
ме ханізму дер жав но го ре -
гу лю ван ня

Роз г ля не мо до кладніше фак то ри
впли ву КСВ на ефек тивність ме -
ханізму дер жав но го ре гу лю ван ня га -
лузі міне раль них до брив. Зва жа ю чи
на те що ба зо вою умо вою соціаль -
но
відповідаль но го мар ке тин гу є ре -
алізація сумлінної діло вої прак ти ки
сто сов но ос нов них груп стейк хол -
дерів, відбу вається сти му лю ван ня
про зо рості бізне со вих опе рацій
національ них опе ра торів. Так, з ме -
тою ве рифікації як фінан со вої, так і
соціаль ної звітності хол дин ги "Яра" і
"Єврохім" за про шу ють до співпраці
не за лежні ау ди торські ком панії, що
спри я ти ме по сту по во му зни жен ню
част ки тіньо вої еко номіки.

Як вже за зна ча лось, однією з на -
галь них по треб вітчиз ня ної га лузі
міне раль них до брив є не обхідність в
онов ленні за старілих енер го
 і ре -
сур сномістких ви роб ни чих по туж -
но с тей.

Так, роз роб ле на в Мінпром -
політи ки Стра тегія роз вит ку
хімічно го ком плек су Ук раїни в
2007
2015 рр. пе ред ба чає впро ва -

Державне регулювання й підтримка розвитку виробництва мінеральних
добрив в Україні
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Рис. 2. Складові системи державного регулювання виробництва мінеральних
добрив в Україні
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джен ня підприємства ми інно -
ваційних тех но логій, що до зво лить у
се ред ньо му на 10% зни зи ти ви т ра ти
на ви роб ниц тво про дукції [5]. До то -
го ж відповідно до про ек ту За ко ну
Ук раїни "Про дер жав ну підтрим ку і
сти му лю ван ня роз вит ку та спо жи -
ван ня міне раль них до брив в Ук раїні"
"по ши рю ють ся за хо ди з дер жав ної
підтрим ки і сти му лю ван ня ви роб -
ниц тва міне раль них до брив, для
здійснен ня ре кон струкції ви роб ниц -
тва, як що такі то ва ри не ви роб ля -
ють ся підприємства ми на те ри торії
Ук раїни або як що ті, що ви роб ля -
ють ся, не відповіда ють ви мо гам за -
мов ників, виз на че ним умо ва ми кон -
т рактів" [4]. Од нак, бе ру чи до ува ги
си ту ацію, що скла лась за умов гло -
баль но го еко номічно го спа ду, у най -
ближчій пер спек тиві бу де спо с -
теріга тись різке змен шен ня фінан су -
ван ня цих за ходів.

Соціаль но
відповідаль ний мар ке -
тинг як рин ко вий ви яв КСВ виз на -
чає пріори тет ним зав дан ням ре -
алізацію то вар ної, ціно вої, роз -
подільної і ко мунікаційної мар ке -
тин го вих політик підприємства у
зв'яз ку з оп ти маль ним співвідно -
шен ням інте ресів стейк хол дерів.
Про цес по шу ку шляхів гар монізації
інте ресів зацікав ле них осіб пе ред ба -
чає сти му лю ван ня інно ваційної
спря мо ва ності підприємств га лузі.
То му сти му лю ван ня по ши рен ня
прак ти ки ре алізації соціаль -
но
відповідаль но го мар ке тин гу і
кор по ра тив ної соціаль ної відпові-
даль ності в ціло му мож на роз г ля да ти
як до дат ко вий важіль сти му лю ван ня
інно ваційно го роз вит ку.

До то го ж роз ви ток соціаль ної
відповідаль ності вітчиз ня них ви роб -
ників міне раль них до брив на рівні
провідних підприємств до по мо же
підви щи ти ав то ри тет дер жа ви на
міжна родній арені. Це своєю чер гою
по зи тив но впли не і на інве с тиційну
при ваб ливість країни.

Як що роз г ля да ти еко номічну без -
пе ку підприємства як ре зуль тат
ефек тив ної ре алізації су час ної кон -
цепції соціаль но
відповідаль но го
мар ке тин гу, мож на дійти вис нов ку

про над зви чай ну по тре бу в її роз вит -
ку у національ но му мас штабі. Ад же
ста лий про грес національ них
суб'єктів го с по да рю ван ня у дов го с т -
ро ковій пер спек тиві ви с ту пає га ран -
том стабільності зай ня тості на се лен -
ня країни, по по внен ня дер жав но го
бюд же ту, зни жен ня рівня соціаль но -
го на пру жен ня і пов'яза них з цим до -
дат ко вих ви т рат дер жа ви.

По зи тив ний ви яв ре алізації
соціаль но
відповідаль но го мар ке -
тин гу на підприємствах га лузі міне -
раль них до брив, крім впли ву на
підви щен ня ефек тив ності дер жав -
но го ре гу лю ван ня, по зна чується і на
соціальній сфері життєдіяль ності
суспільства. Так, міжсек тор не парт -
нер ство і про гра ми соціаль ної
відповідаль ності сти му лю ють
вирішен ня найбільш на пру же них
соціаль них проб лем. На жаль, се ред
підприємств ук раїнської га лузі такі
за хо ди ще не знай шли на леж но го
по ши рен ня, та ко го як у хол дин гах
"Яра" і "Єврохім".

Од нак вітчиз ня на прак ти ка, хо ча і
в не значній кількості, на ра хо вує яс -
краві при кла ди та ких соціаль них
ініціатив, Один із яких мо же слу гу -
ва ти про гра ма три с то рон ньо го
міжсек тор но го парт нер ства, що бу ла
ре алізо ва на у 2007
2008 рр. і пе ред -
ба ча ла мо дернізацію ме реж теп ло -
по с та чан ня м. Ал чевська. Сто ро на -
ми міжсек тор но го парт нер ства ви с -
ту пи ли:

t ВАТ "Кор по рація "ІСД", до
скла ду якої вхо дить ВАТ "Ал -
чевський КХЗ";

t дер жав на міська адміністрація
м. Ал чевська;

t Агент ство США з міжна род но -
го роз вит ку USAID.

ВАТ "Ал чевський КХЗ" ви с ту пив
ініціато ра ми й інве с то ра ми відпові-
дної про гра ми соціаль но

відповідаль но го мар ке тин гу. Дер -
жав на міська адміністрація м. Ал -
чевська та кож на да ла інфор мацію
що до ре аль них соціаль них проб лем і
по треб міста з мо дернізації ме реж
теп ло по с та чан ня. Агент ство США з
міжна род но го роз вит ку USAID за -
без пе чи ло підтрим ку у пла ну ванні,

про ек ту ванні, ре алізації, оцінці та
звіту ванні про гра ми соціаль -
но
відповідаль но го мар ке тин гу ВАТ
"Ал чевський КХЗ". У ре зуль таті ре -
алізації міжсек тор ної про гра ми
соціаль ної відповідаль ності бу ла
виріше на го с т ра соціаль на проб ле ма
регіону за ра ху нок при ват них коштів
ВАТ "Кор по рації ІСД".

Слід за зна чи ти, що ре алізація
соціаль но
відповідаль но го мар ке -
тин гу на підприємствах га лузі міне -
раль них до брив у ба га ть ох ви пад ках
сти му лює про гра ми з охо ро ни на -
вко лиш ньо го се ре до ви ща. Оз до ров -
лен ня довкілля є пріори тет ним на -
пря мом та ких шкідли вих ви роб -
ництв, як хімічна про мис ловість, ре -
зуль та ти го с по да рю ван ня якої вик -
ли ка ють серйозні по бо ю ван ня з бо -
ку гро мадськості з пи тань еко -
логічної скла до вої відповідаль ності
підприємств. Найбільший рівень
важ ли вості еко логічно го на пря му
соціаль но
відповідаль ної діяль ності
обу мов ле ний на сам пе ред спе -
цифікою ви роб ниц тва і йо го став -
лен ням до еко логічно не без печ них
видів діяль ності.

Існу ючі мо делі дер жав ної
підтрим ки соціаль -
но�відповідаль но го мар ке -
тин гу на підприємствах і
кор по ра тив на соціаль на
відповідальність за га лом

Про ве де ний порівняль ний аналіз
ос нов них прак тик дер жав но го сти -
му лю ван ня соціаль но
відповідаль -
ної діяль ності підприємств по ка зує,
що най по ши реніши ми є мо делі
США, Кон ти нен таль ної Євро пи та
Ве ли ко бри танії.

Особ ливість аме ри канської мо -
делі КСВ (відкри та фор ма) по ля гає у
то му, що ак тивність у цьо му на прямі
ініціюється підприємства ми і пе ред -
ба чає їхню мак си маль ну са -
мостійність у виз на ченні суспільно -
го вне ску. У той же час пе ред ба че но і
за ко но дав че за охо чен ня соціаль них
інве с тицій у вигідні для гро -
мадськості сфе ри за до по мо гою по -
дат ко вих пільг і заліків. Мо дель КСВ
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країн Кон ти нен таль ної Євро пи пе -
ре важ но ре гу люється дер жа вою
(табл. 1) [6].

Прак ти ка ре алізації КСВ у
країнах Євро пейсько го Со юзу ок ре -
мо виділяє бри танську мо дель КСВ,
яка поєднує еле мен ти пер ших двох і
при цьо му ха рак те ри зується знач -
ним рівнем за лу чен ня дер жа ви і гро -
мадських ор ганізацій до уз го джен ня
суспільних інте ресів, про су ван ня і
за охо чен ня кра щих прак тик.

Мо делі КСВ вла с ти ве та ке, як ак -
тив ний роз ви ток сек то ру не за леж -
но го кон сал тин гу в га лузі КСВ;
пиль на ува га з бо ку фінан со во го сек -
то ру; підви ще ний інте рес з бо ку
ЗМІ; різно манітність нав чаль них
курсів з КСВ. Важ ли во та кож вка за -
ти на ак тив ну участь уря ду, яка ви яв -
ляється у та ких фор мах, як підтрим -
ка ініціатив че рез спільне фінан су -
ван ня про ектів, на дан ня по дат ко вих
пільг, про су ван ня ініціатив що до
відповідності національ них стан -
дартів міжна род ним. Про важ ливість
КСВ для країни го во рить і той факт,
що при прем'єр
міністрі ство ре но

по са ду міністра з пи тань КСВ. При
цьо му бізнес сам ви яв ляє ініціати ву
в пи тан нях ре алізації соціаль них
про ектів. За галь ною тен денцією як
для бри танської, так і кон ти нен таль -
ної мо делі КСВ є їхня за кри та фор ма
з по сту по вим ру хом у бік відкри тої
мо делі [6].

Вва жаємо за потрібне до дат ко во
про аналізу ва ти російську мо дель
КСВ. Ав то ри До повіді про соціальні
інве с тиції в Росії вва жа ють, що на
відміну від аме ри канської й євро -
пейської мо де лей дви гу ном КСВ в
Росії є де які ве ликі підприємства

провідних га лу зей на род но го го с по -
дар ства [6, 8].

Аналізу ю чи існу ючі мо делі,
дослідни ки до хо дять вис нов ку, що
російським варіан том кор по ра тив -
ної соціаль ної відповідаль ності у
май бут ньо му має ста ти поєднан ня
бри танської мо делі (до б ровільна
ініціація бізне сом) і кон ти нен таль -
ної схе ми (ба жан ня ма ти від дер жа ви
чіткі за ко но давчі межі КСВ). На су -
час но му етапі за галь ний рівень роз -
вит ку соціаль ної відповідаль ності
бізне су у РФ є вкрай низь ким. Крім
то го, КСВ у Росії орієнто ва но на

Таб ли ця 1
Мо делі КСВ у США і країнах Кон ти нен таль ної Євро пи

Дже ре ло: [6, 7].

Рис. 3 Ма т ри ця: дер жав не сти му лю ван ня прак ти ки КСВ � про дук тивність ви роб -
ників міне раль них до брив
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най ближ че ко ло стейк хол дерів 
 дер -
жа ву, влас ників і пер со нал, при цьо -
му інте ре си зовнішніх зацікав ле них
сторін май же не вра хо ву ють ся.

Одер жані ре зуль та ти

Ура хо ву ю чи, що в Ук раїні на сьо -
годні не має ні сфор мо ва ної дер жав -
ної політи ки роз вит ку КСВ, ні
інстру ментів за охо чен ня та кої ак -
тив ності з бо ку національ них
підприємств, ре аль не сти му лю ван ня
соціаль ної відповідаль ності бізне су
спра вед ли во мож на на зва ти без си с -
тем ним. З істо рич них об ста вин та з
інших соціаль них, еко номічних і
політич них ре алій ук раїнська мо дель
знач но відрізняється від західних
ана логів за фор ма ми ви я ву і
рушійни ми си ла ми.

У ме жах роз г ля ду мо де лей сти му -
лю ван ня соціаль но
відповідаль но го
мар ке тин гу у кон тексті дер жав но го
ре гу лю ван ня на ми бу ло про ве де но
аналіз співвідно шен ня про дук тив -
ності функціону ван ня ви роб ників
міне раль них до брив з рівнем дер -
жав но го сти му лю ван ня прак ти ки
КСВ. Ре зуль та ти досліджен ня вик -
ла де но у виг ляді ма т риці (рис. 3).

Як вид но з рис. 3, найбільш про -

дук тивні підприємства га лузі зна хо -
дять ся у країнах з ви со ким рівнем
дер жав но го сти му лю ван ня прак ти ки
КСВ. Відповідно у країнах зі слаб -
ким по ши рен ням соціаль ної
відповідаль ності підприємства ха -
рак те ри зу ють ся низь кою про дук -
тивністю функціону ван ня. Це до во -
дить ак ту альність роз роб ки
відповідної си с те ми дер жав них за -
ходів, спря мо ва них на сти му лю ван -
ня ре алізації соціаль но
відповідаль -
но го мар ке тин гу на ук раїнських
підприємствах га лузі міне раль них
до брив.
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